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EL VOTO EXTRAMUROS 

 

Cuando los jóvenes del interior llegan a estudiar a Montevideo, y se encuentran con sus futuros colegas 

capitalinos, entre buenas migas, mates y chistes, se impone siempre una chanza: “- ¿Te vas para afuera? -

¿Afuera de qué?”. Afuera de la muralla. 

Esta línea que es tan habitual en las aulas y asados, es tan solo un rastro simpático de la vieja dicotomía 

entre el campo y la ciudad; la tradicional discusión académica en torno a la polémica afirmación de que 

Montevideo es una “ciudad de espaldas al campo”.  

Dicotomía, real o ilusoria, que ha vertebrado históricamente las disputas de poder desde la fundación del 

Uruguay, y que sin ir más lejos, ha sido uno de los mantras del reciente movimiento “Un Solo Uruguay”. 

“- No es afuera. Es el interior”. El interior profundo, con sus normas, pautas, costumbres, cultura, 

valoraciones y preferencias.  

Entonces, ¿cuáles son sus preocupaciones? ¿Cómo se distribuyen las preferencias partidarias en el interior 

del Uruguay? 

El Monitor Departamental de Opción Consultores brinda insumos para entender cómo comienza a 

definirse el electorado del interior de cara a la próxima elección nacional, que parece marcar un ritmo bien 

distinto al montevideano. 

El país de cara al interior 

Dejando de lado la retórica, las gestiones de las administraciones de Mujica y Vázquez no estuvieron 

exentas de impulsos a la descentralización.  

Solo para mencionar algunos, la UTEC, las mesas de Desarrollo Rural; también podría mencionarse el 

impulso a la ley que regula la cantidad de horas del trabajo rural, o la iniciativa de llevar los Consejos de 

Ministros a localidades del interior del país.  

Sin embargo, también fueron muchos los puntos de tensión.  

Surgió el movimiento “Un Solo Uruguay” que reclamó cambios en la estructura impositiva y políticas más 

favorables a la producción agropecuaria.  

En la esfera laboral, se podría mencionar la crisis del sector lácteo que afectó especialmente a los 

pequeños y medianos productores de la cuenca lechera, así como la quiebra de empresas en el litoral 

Oeste vinculados a la situación económica Argentina. 

El principal problema para los uruguayos sigue siendo la inseguridad, que en el interior ha tomado ribetes 

drásticos, como el fenómeno de la lucha por el territorio de “Los Vilches” y “Los Acuña” en Minas, y las 

bandas narco en el Chuy, además del aumento de las rapiñas en Canelones. 
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Más recientemente se ha sumado el foco de tensión que significa la eventual construcción de las líneas del 

ferrocarril para la segunda planta de UPM. 

Es esperable que todos estos factores incidan en la toma de decisión de los electores, y dan contexto a los 

principales motivos de preocupación de los uruguayos en el interior del país. 

La intención de voto extramuros 

Escenario de liderazgo de la oposición en el interior del país 

Queda mucho camino por andar. La campaña oficial hacia las elecciones nacionales no ha comenzado, y las 

elecciones internas suelen activar movimientos y cambios especialmente entre los partidos de oposición, 

donde la barrera se franquea con mayor facilidad. 

En líneas generales asistimos a la consolidación de la recuperación del Partido Colorado, que mantiene su 

intención de voto en todo el país en contexto de la emergencia de nuevos actores políticos, y de la 

reemergencia de Julio María Sanguinetti. 

No obstante, las tendencias en este momento son claras, y la primera constatación es que en el interior, 

un quinto de la población aún no ha decidido su voto. 

El Partido Nacional lidera la intención de voto en 16 de los 19 departamentos. Mantiene sus reductos -

Treinta y Tres, Durazno, Flores, Lavalleja y Tacuarembó- y presenta un margen de fidelización óptimo en el 

resto, alcanzando el nivel de votación que tuvo en las últimas elecciones nacionales. 

Por su parte, el Frente Amplio lidera en Montevideo y Canelones, como se ha dado en las últimas 

elecciones, pero aún está lejos de alcanzar el nivel de votantes que tuvo en 2014.  

Puntualmente en Canelones, departamento que habitualmente se considera termómetro de la elección a 

nivel del país, el Frente Amplio está 27 puntos porcentuales por debajo de los guarismos de 2014. 

Maldonado ha dado al Partido Nacional un precandidato presidencial, el intendente Enrique Antía, por el 

grupo de los intendentes blancos. En este escenario, el Partido Nacional mantiene el 35% de la intención 

de voto, mismo porcentaje de la votación alcanzada en 2014.   

No obstante, el Frente Amplio y el Partido Colorado caen abruptamente, con poca esperanza de 

recuperación dado el bajísimo porcentaje de indecisos: 7%. 

Recordemos el enfrentamiento entre los líderes naturales del Frente Amplio: Darío Pérez y Oscar de los 

Santos, y el fuerte golpe que recibió el Partido Colorado a raíz del episodio del Cambio Nelson, que 

involucró a Francisco Sanabria.  

Además el Partido Independiente y el Partido de la Gente registran porcentajes interesantes en este 

departamento: 7% y 5% respectivamente.  
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En Salto, departamento tradicionalmente batllista, donde el Frente Amplio supo abrevar en las últimas 

elecciones nacionales alcanzando un 50% de los votos en primera vuelta, los salteños declaran en un 21% 

su intención de voto al FA. La diferencia es de 29 puntos, y los indecisos marcan 29%. 

San José, departamento que sorprendió en su votación a la coalición de izquierda en 2014, por ser 

tradicionalmente blanco, también registra guarismos menores: una intención de voto al FA del 25% versus 

el 45% que lo votó en 2014. El Partido Nacional registra 31% de la intención de voto, versus el 36% que lo 

votó en la primera vuelta de 2014.  

Lo mismo ocurre en Cerro Largo, que preocupó a los nacionalistas en 2014, cuando en primera vuelta el 

Frente Amplio registró el 45% de los votos, y el Partido Nacional 38%. En la presente medición de Opción 

Consultores, el Frente Amplio reúne apenas el 19% de la intención de voto, el Partido Nacional el 39% y el 

Partido Colorado el 9%. 

La mitad más unos cuántos 

El liderazgo de la oposición, en este punto de la contienda electoral, supera la mitad del electorado en los 

departamentos de Maldonado (56%), Rivera (59%), Rocha (52%), Treinta y Tres (56%), Durazno (52%) y 

Flores (59%). 

Cabe destacar que en esta medición no se incluyó la opción Cabildo Abierto, partido emergente que 

cuenta con el liderazgo del ex Comandante en Jefe del Ejército, Guido Manini Ríos, y que alcanza en la 

última medición nacional de Opinión Pública de Opción Consultores el 7% de la intención de voto.  

Las claves de la conversación pública 

¿Cuáles son las claves del camino hacia los indecisos? ¿Cuáles son los elementos de disconformidad? ¿Está 

la ciudad de espaldas al campo? Más bien parece que los males de las urbes se extienden hacia el interior.  

La lectura de las principales preocupaciones de los ciudadanos por departamento, establecen claramente 

que la violencia e inseguridad son el principal motivo de sus desvelos.  

Específicamente en Rocha, Rivera, Canelones y San José, la inseguridad es la principal preocupación a nivel 

departamental. Esto coincide con los departamentos en que se ha registrado un aumento en los índices de 

violencia.  

Luego, los departamentos de la cuenca lechera, y el litoral Oeste acusan la falta de empleo como una de 

sus principales preocupaciones.  

Fidelización de los votantes 

Todo indica que el Frente Amplio debe reaccionar rápidamente si quiere recuperar parte de sus votantes 

de extramuros.  

El fantasma de la montevideanización que condicionó al Frente Amplio en su juventud, vuelve a cernirse 

sobre la coalición de izquierda. 
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Hasta ahora, una de las claves del triunfo del Frente Amplio a nivel nacional, estuvo en la captación del 

voto en el interior del país, que pasó a nutrir su caudal casi en la misma medida que el voto de la capital.  

Actualmente, en el interior del país, el Frente Amplio ha logrado retener la mitad de la intención de voto 

con respecto a la votación que logró en 2014. 

En un contexto de liderazgo de la oposición, el Partido Nacional y el Partido Colorado han hecho sus 

deberes, sus votantes respondieron rápidamente y tienen tiempo de sumar indecisos.  

Nuevamente la salvedad: la campaña nacional aún no comenzó, y tradicionalmente la movilización de las 

huestes blancas de cara a las elecciones internas es mayor que las del Frente Amplio y el Partido Colorado. 

Sin embargo, el Monitor Departamental apoya la tesis que Opción Consultores maneja desde el comienzo 

de las mediciones: será una campaña reñida, y si la tendencia se mantiene, habrá segunda vuelta y un 

Parlamento más fragmentado, y con la posibilidad de la presencia de nuevos partidos.  

 

Gráficos intención de voto por departamento 

 

Intención de voto elecciones nacionales (octubre 2019) 

Si las elecciones nacionales fueran el próximo domingo, ¿A qué partido votaría? - GUIADA 
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Intención de voto elecciones nacionales (octubre 2019) 

Si las elecciones nacionales fueran el próximo domingo, ¿A qué partido votaría? GUIADA 
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Intención de voto elecciones nacionales (octubre 2019) 

Si las elecciones nacionales fueran el próximo domingo, ¿A qué partido votaría? - GUIADA 
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Intención de voto elecciones nacionales (octubre 2019) 

Si las elecciones nacionales fueran el próximo domingo, ¿A qué partido votaría? – GUIADA 

 

 

 

 

Apéndice Metodológico: 

El Monitor Departamental de Opción Consultores fue aplicado en los 18 departamentos del interior del 

país, a 300 personas por departamento, a través de telefonía celular, entre el 1 de marzo y el 9 de abril de 

2019. 

Muestra: aleatoria estratificada por sexo, edad y localidad.  

Ponderación: los datos están ponderados por voto 2014 y NSE.  

Margen de error máximo: +-5.55% al 95% de confianza (p=0.5, q=0.5) 

 

 Soc. María Fernanda Souza Rodríguez 

Opción Consultores 
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